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Neuerungen in BigBlueButton 3.0 
 
Whiteboard 

Die Werkzeugpalette des Whiteboards wurde erweitert und bietet jetzt 
noch mehr Gestaltungsmöglichkeiten: Heben Sie z.B. wichtige 
Informationen mit einem Textmarker hervor oder nutzen Sie die neuen 
Zeichenstile und Formen wie Pfeile, Wolke oder Checkbox für eine 
ansprechende Präsentation.  

Ebenfalls unter den Formen finden Sie neu den „Rahmen“. Objekte, die 
darin platziert sind, werden beim Verschieben des Rahmens 
mitverschoben. Verschiedene Themenbereiche können damit besser 
strukturiert und voneinander abgegrenzt werden. 
 

Chat 

Sollte sich im Chat mal ein Tippfehler 
in Ihre Nachricht geschlichen haben, 
ist es ab sofort möglich, diese nachträglich zu bearbeiten 
oder zu löschen. Als Moderator können Sie zusätzlich auch 
einzelne Beiträge von anderen Teilnehmenden löschen. 
Weitere nützliche Funktionen sind außerdem das direkte 
Antworten und Reagieren per Emoji auf Nachrichten. 
 

Mikrofon und „Push-To-Talk“ 

Teilnehmende, die neu in die Konferenz kommen, werden nun automatisch stumm geschaltet. 
Sollte das nicht gewünscht sein, können Sie die Einstellung als Moderator über das Zahnrad-
Icon in der Teilnehmerliste > „Automatische Stummschaltung neuer Teilnehmer deaktivieren“ 
ändern.  

Mit der Funktion „Push-To-Talk“ kann das 
eigentlich stummgeschaltete Mikrofon 
zeitweise freigeschaltet werden. Halten 
Sie dafür während des Sprechens die 
Taste M gedrückt. Das ist beispielsweise 
praktisch, wenn Sie sich nur kurz zu Wort 
melden möchten. Die Anwendung kann in 
den „Einstellungen“ > „Anwendung“ 
aktiviert werden. 
 
Neue Schaltflächen 

Eigene Schaltflächen für das Heben der Hand und das Verlassen/Beenden 
der Konferenz direkt auf der Benutzeroberfläche erleichtern nun das 
Auffinden dieser häufig genutzten Funktionen. Das „Hand heben“-Icon 

befindet sich mittig unten, das „Verlassen“-Icon oben rechts. 
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Umfrage 
Umfrageergebnisse werden nun nicht mehr nur als Text 
ausgegeben, sondern auch grafisch dargestellt. Das vereinfacht 
die Verständlichkeit und Auswertung der Ergebnisse. Die Grafik 
wird im gemeinsamen Chat sowie auf dem Whiteboard angezeigt.  

Layout-Einstellungen 

Die „Layout-Einstellungen“ sind in der neuen Version der 
Übersichtlichkeit halber nur noch über das „3-Punkte-Menü“ erreichbar, nicht mehr über 
„Aktionen“ (Plus-Icon) unten links. 
 

Abwesenheitsstatus 

Die An- und Abwesenheit in der laufenden Konferenz 
kann nun einfach über einen Schieberegler im „3-
Punkte-Menü“ oben rechts kommuniziert werden. 
Wenn Sie Ihren Status auf „abwesend“ setzen, werden 

für diesen Zeitraum automatisch Ihre Kamera und Ihr Mikrofon stumm bzw. schwarz geschaltet. 
Ein „Wecker“-Icon an Ihrem Namen sowie im Kamerabild zeigen den anderen Teilnehmenden 
Ihre Abwesenheit an. Zudem wird Ihre Ab- und Anwesenheit im gemeinsamen Chat vermerkt. 
 
Sitzungsdetails 

Informationen zur Sitzung, inklusive der Details zur Telefoneinwahl, befinden sich nun nicht mehr 
im gemeinsamen Chat, sondern werden in den „Sitzungsdetails“ angezeigt. Diese öffnen sich 
automatisch beim Betreten der Konferenz und lassen sich erneut über den Pfeil am Raumnamen 
oben aufrufen. 

 


